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„A túlélés nem a legerősebb, 
de nem is a legintelligensebb fajnak adatik meg, 

hanem annak, amelyik leginkább képes alkalmazkodni a 
változásokhoz.” 

(Charles Darwin)

Kitárt ablakom előtt állok, s a gőzölgő kávé illata bejárja a szobámat. Lassan 
kortyolom a fekete nedűt, miközben békességgel tölt el a mindennapok rítusa. A 
kora reggeli napsütésben ezüstösen csillog a szemközti nyárfasor. Szellő sem zavar-
ja az apró kis madárkák trillázását. Éneküktől hangos a környék. A láthatatlan kórus 
a fák száz és száz színárnyalatában zöldellő lomb között él. Egy sárgarigó a földön 
kutat, s mikor észrevesz, mozdulatlanná dermed, ami persze nem tart sokáig, mert 
gyorsan fölméri a helyzetet: nem jelentek veszélyt számára, hisz csak gyönyörkö-
döm benne. Egy pillanat nem sok, sárga csőrét az avarba döi, s előhúz belőle egy 
gilisztafélét. Zsákmányával fölröppen, talán iókáinak viszi a reggelit.

A távolból egy közeledő alakzat bontakozik ki. Láttam már. A magas, szőke ifjú 
ma nem sportruhát visel. Fekete öltönyében idősebbnek tűnik, s még a tartása, a 
járása is kimértebb, méltóságteljesebb. Karján fekete talár sötétzöld szegéllyel. Ez 
az öltözet, ez a tekintet, ez a tartás másabb, mint a többi napon. Most van a vizsga-
időszak. Az ifjú, miközben vizsgázni megy, agyában száz és száz gondolat fordulhat 
meg, melynek legtöbbje a jövőjének kulcsa lehet.

Közben bennem is fölrémlik több mint harminc évvel ezelőtti énem. A mi évfo-
lyamunk egyszerű fekete kosztümben vagy öltönyben vizsgázott, holott mi is vágy-
tunk a talárra, a régmúlt tradícióra. Akkor más időket éltünk, bár a lényeg nem sokat 
változott. Talán az eskü szövege árnyaltabb fogalmazású ma, mint néhány évtized-
del ezelőtt. Arra viszont határozottan emlékszem, mennyire hittem, s hiszek még 
ma is abban: a magyar népet és egyetemes kultúrát szolgálom... Mosoly és könny 
egyszerre formálja az arcomat – ennyi év távolának tapasztalataitól kísérve.

Régóta foglalkoztat Charles Darwin több mint százötven évvel ezelőtti följegy-
zése, melynek egy részlete mára szállóigévé vált. Tárgya a természetes szelekció 
alapja, ami napjainkban a társadalmi együttélésre kifejezetten jellemző. Óhatatlan, 
hogy ne gondolnánk rá ilyenkor, amikor látja az ember a iatalokat, amint pályájuk 
küszöbét készülnek átlépni, s felidéződik saját útkeresésünk.

A távolodó ifjú alakja lassan elmosódik. Arra gondolok, ő és kortársai vajon ho-
gyan tudnak majd alkalmazkodni a világ változásaihoz? Meddig lesz erejük álmai-
kat megtartva tisztességgel küzdeni, ellenállni a pénz és hatalomvágy kísértésének,  
nyomásának?

A fák levelei egyre jobban zizegnek, föltámad a szél. A madarak éneke kevésbé 
hallatszik, táplálék után kell nézniük, tanítani iókáikat, megerősíteni az oltalmat 
nyújtó fészket. Rájuk is vonatkozik a természetes szelekció elve.

Innék még egy korty kávét, de csak néhány csepp zacc maradt a csésze alján...
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